

我区召开高校防范电信网络诈骗推进会

本报讯（记者 刘炳宇）5月18日，自治区教育厅召开全区高校防范电信网络诈骗专项工作推进会，进一步部署增强师生对“两卡”和电信网络诈骗的辨识能力，普及防诈骗知识。

会上，自治区公安厅通报了全区在校师生涉电信网络诈骗案件、参与“两卡”违法犯罪情况；自治区教育厅传达了《教育系统2023年防范电信网络诈骗工作的通知》精神，印发典

本报讯（记者 刘炳宇）5月19日，固原市原州区法院三营法庭调解一起离婚纠纷，使一对夫妻忧愁而来、携手而归。

原告王某与被告张某经人介绍相识，并于2018年年底举行婚礼，婚后双方育有一女，现3岁。后双方因矛盾不断激化，妻子王某来到法院，希望解除与张某的婚姻关系。

该院法官助理马成阳在与王某的沟通中了解到，原被告相识时间短，没有深入了解，缺乏感情基

本报讯（记者 陈世伟）

5月17日，自治区园艺技术推广站召开“美好生活·民法典相伴”法治建设专题会议，集中学习乡村振兴促进法、民法典等法律法规，进一步增强全体干部职工法律意识，把学法、知法、守法、用法贯穿到日常生活和工作中，推动民法典学习常态化、制度化。

会议要求，全体干部职工切实提高政治站位，以高度的责任感使命感，根据农业农村厅“八五”普法工作安排部署，认真落实“谁执法谁普法、谁主管谁普法、谁服务谁普法”的普法责任制，把民法典宣传融入业务工作中，利用下乡调研、督导、技术服务、主题党日活动等向群众宣传民法典，推动民法典走到群众身边、走进群众心里，引导干部职工和农民群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法，不断提升干部职工和农民群众法治意识和法治素养。

型案例，部署解除部分涉“两卡”犯罪活动学生征信黑名单工作。

会议指出，近年来，电信网络诈骗案件持续高发，少部分师生防电信网络诈骗意识不强、警惕性不高，造成财产损失，部分在校学生被诈骗团伙利用，从事电信网络诈骗违法犯罪活动，严重影响师生的安全感和校园安全稳定。

会议要求，各高校须结合电信网

络诈骗类型、手法和具体案例，特别是针对当前多发高发的网络购物、兼职刷单、网络贷款、网络交友、投资理财等诈骗手法，深入开展师生防范网络诈骗“六个一”主题宣传教育活动，教育引导广大师生切实做到“六不”，提高师生的警惕性，增强学生识别防骗能力。在开展大排查大起底大整治的基础上，一人一档、一人一案建立涉电信网络诈骗档案信息库，加强

对学生异常消费等情况摸排，早发现早处置，防止学生涉诈和受骗。主动对接公安部门建立信息通报和联合预警工作机制，及时发布预警提示信息，积极推广使用国家反诈中心APP、金钟罩等反诈手机应用程序，实现校园电信网络诈骗快速发现、精准预警、高效劝阻，织牢织密抵御电信网络诈骗防护网，营造共同抵制、联防联控的浓厚氛围。

婚姻“失衡”现裂痕 法官调化解危机

础。结婚后，王某一直在家未外出工作，张某经常无故找事，双方为此经常发生争执。王某表示，其无法忍受张某的家庭暴力，要求解除婚姻关系。

在进一步沟通中马成阳得知，王某提出离婚，是希望给张某一个教训，但其内心还是想再给丈夫一次改过的机会。随后，马成阳联系双方当事

人父母，双方父母也表示希望二人能够继续在一起好好生活。

鉴于原告及家属的真实意愿表达，马成阳分别以“背对背”“面对面”的方式对双方展开进行调解，并对张某进行了批评教育，详细讲解反家庭暴力法等相关规定，告知其应当承担的法律后果。张某认识到自己的错误行为，希望得到王某

的原谅，并保证今后好好关心照顾王某。与此同时，王某愿意给张某一个改正的机会，遂撤回起诉，双方言归于好。



“警网”双融合解纠纷破难题

本网讯（记者 李毓琛 通讯员 苏小雪）“高警官，要不是你们帮忙调解，我都不知道该怎么办了。”近日，经过社区民警、网格员联合调解，银川市西夏区御景物业经理答应赔偿居民王大爷被损坏的洗衣机。

近年来，银川市西夏区文昌路街道艺术巷社区紧紧围绕“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”工作目标，联合民警推进矛盾纠纷化解工作，让问题迎刃而解。通过“警格+

网格”相融合，发挥民警在调解矛盾纠纷中的“润滑剂”作用，以理入法、以情入理、抽丝剥茧，促进调解效果最大化，全天候、全方位做好调解工作，发挥第一道防线的作用。

“老旧小区管道老化，堵塞漏水是常事，大家遇到问题得心往一起凑，别因小失大误事。”日前，艺术巷社区网格员在区域巡查过程中发现，因小区管道堵塞引发邻里矛盾，在调解无果的情况下，网格员联合民

警从打“感情牌”入手，安抚双方情绪，调解矛盾纠纷，“矛盾结”很快变成了“同心扣”。

警网融合下，网格员勤思考、多发现、速响应，及时发现苗头性问题，变事后处置为事前防范，使得矛盾处警工作的主动权大幅度提升；就已调解矛盾纠纷进行及时回访，确保受理的矛盾纠纷件件有着落、事事有回音，严防因解决不彻底而导致纠纷死灰复燃和激化升级。

残疾人代表体验银川市区无障碍设施

本网讯（记者 刘炳宇）5月18日，由自治区党委宣传部、住建厅、残联等相关部门负责人和残疾人代表组成的宁夏无障碍环境体验督导队，对银川市部分银行、商网、公交站点无障碍环境进行了督导体验。

活动现场，肢体残疾人、视力残疾人和听力残疾人代表先后对邮政服务网点、新华百货大楼、BRT长城花园站、自治区儿童医院、民族北街新建盲道及解放路地下通道的无障碍坡道、卫生间、直梯、盲道等

无障碍设施进行了体验。督导员一边听取残疾人代表的体验感受，一边对照相关无障碍环境建设规范，依次将发现的问题记录下来。期间，督导队还来到宁夏残疾人康复中心黑暗体验馆，实地体验盲人在出行等日常生活中遇到的困难，用亲身经历体会无障碍设施对残疾人、老年人出行的重要性。

无障碍环境是残疾人、老年人参与社会生活的基本条件，也是城市形象和精神文明的集中体现，是社会进

步的重要标志。近年来，宁夏各级残联纷纷成立了无障碍环境建设督导队，联合检察机关等多个部门针对各类公共场所开展无障碍环境建设督导，极大地推动了无障碍环境建设的发展。下一步，宁夏残联将按照无障碍环境建设有关规定，对此次督导活动中发现的问题进行汇总整理，通过函告的方式反馈至相关主管部门或所有权人落实整改，对整改落实不力的，报检察机关提起公益诉讼，不断提升无障碍环境建设水平。

固原交警二大队：电动车综合治理成效凸显

本报记者 刘炳宇



帮行人戴好安全头盔。

继风雷一号、二号行动后，连日来，固原市交警分局二大队持续开展“风雷三号”行动，除对电动车闯红灯、逆行、不按规定车道行驶、不佩戴安全头盔等违法行为进行查处外，重点对未登记挂牌上路的电动车骑行人批评教育，引导其尽快到指定地点办理登记挂牌手续。

5月18日，在固原市原州区文化

本报讯（记者 陈世伟）近日，中宁县公安局交巡警大队在重点路段、重点时段开展酒醉驾毒驾夜查统一行动，现场查处2起驾驶员酒后驾车的违法行为。

当日22时50分许，该大队在中宁县大战场中学门前路段对一辆小客车例行检查时，车窗内散发出一阵浓浓的酒气扑鼻而来，民警意识到该车驾驶人祁某存在酒后驾驶车辆的嫌疑。经现场呼气酒精

高速交警开展安全防护演练

本报讯（记者 陈世伟）5月18日，自治区公安厅交管局高速交警十七大队组织民警辅警开展安全防护演练，切实提高全员的安全防护意识，增强事故处置和现场勘查救援能力。

演练现场模拟发生一起追尾事故，当事人报警请求出警。值班员接警了解事故具体情况后，指令带队民警出警并对出警人员做了具体分工。随着警笛鸣叫，

出警人员迅速登车前往事故现场，现场警戒、摆放锥桶、现场勘察、撤离现场等，按照流程有条不紊地推进演练。演练结束后，大队长杨磊对演练进行点评，指出现场防护中出现的漏洞和不足，参与人员进行讨论，逐一解决实操中存在的问题。经过此次演练，大队民警辅警对现场安全防护有了更加深刻的认识，同时达到了相互学习借鉴的目的。

定佩戴安全头盔。

17时30分，在原州区一处邮政银行营业点门前，多名市民正在交警的引导下有序办理电动车登记挂牌。

“我是一名退休人员，车是去年5月买的，到现在刚好一年。看到交警发布通告后就过来，不到20分钟就上好牌照，交警办事效率真快。”采访中，一名刚刚办理完车辆登记挂牌的大爷说。

该大队副大队长尹建昌告诉记者，二大队自今年3月起开展风雷系列专项行动，每月对一项道路交通方面的突出问题进行专项整治。本月，除对电动车交通违法行为开展集中查处外，还对未登记挂牌的电动车驾驶人进行安全教育，并充分利用路面4个交巡警岗亭，每天安排专人值守，免费为群众办理电动车登记、挂

牌业务；对电动车不按规定车道行驶、违反交通信号标识、逆行等明显交通违法行为，按规定处以5到20元不等的罚款。同时，宣传中队前往社区、学校、企业、医院等人员密集场所，集中宣传电动车挂牌规定，增加群众知晓率；公布集中挂牌预约电话，对于提出申请的单位进行上门登记、挂牌；通过与上级部门协调，在辖区6家邮政银行营业点开通电动车登记挂牌业务，由民警指导银行工作人员对车辆进行登记挂牌，从而解决警力不足的难题。



中宁交警一日查获2名酒驾者

检测仪检测，结果为38mg/100ml，属于饮酒驾驶。据祁某交代，当天晚上，他和同学在烧烤吃饭时喝了一箱雪花啤酒，喝完后自我感觉良好，便心存侥幸驾车回家，没想到被查获，后经进一步核查发现，祁某曾于2021年4月2日在中央大道与新河路口50米处因饮酒驾驶被查处。随后，民警对

祁某进行严厉批评教育，并依据相关法律法规对其给予行政拘留10日、吊销驾驶证、罚款2000元的行政处罚。

同日，该大队城区中队在宁安东街与正大路口开展老旧、报废摩托车专项查处时发现，一辆红色三轮摩托车停在路边，驾驶员发现民警后欲掉头逆行。

阻止并进行检查，该车驾驶人巫某支吾吾、眼神躲闪，身上传出酒味。经现场呼气式酒精检测仪检测，结果为68mg/100ml，属于饮酒驾驶。据巫某交代，当天他在家吃饭时喝了二两自制酒，心存侥幸驾驶摩托车外出，没想到被民警查获。民警调查中还发现，巫某尚未取得机动车驾驶证，属于无证驾驶。现场，民警对巫某进行严厉批评教育，并依法对其处罚以罚款1400元、扣留机动车的处罚。

红寺堡公安分局交管大队

清缴8辆临近报废出租车

本网讯（记者 刘炳宇 通讯员 王宏英）5月16日至17日，吴忠市公安局红寺堡分局交管大队清缴8辆即将达到报废标准的出租车。

“我的出租车还有2天才到报废期，为什么现在就要让我报废呢？”5月16日，面对交警，南原出租车公司驾驶员马某某说。民警就报废车上路的隐患等问题对其进行解答，最终得到了对方的许可。随后，民警

对重点车辆“三色管理”登记机制中呈“红色”的8辆南原公司出租车驾驶员开展面对面交流，主动讲解达到报废标准客运车辆存在的安全隐患，及驾驶报废车上路将要承担的法律后果，引导出租车驾驶员做好购买出租车入户手续等工作，及时消除临报废出租车驾驶员的后顾之忧。现场，该大队交警监督对8辆出租车进行切割报废。

关爱老年人服务“夕阳红”

——银川市金凤区长城中路街道亲水阳光社区网格员李杰5月15日记

“小伍，麻烦你给家里老人说说老人家中‘鸡毛蒜皮’的小事，用心用情解决他们的急难愁盼。近日，我发现老人们为了躲避日晒，抬着棋牌桌不停地找树阴，从这棵树移到另一棵树下，非常不方便。于是，我赶紧联系物业协商解决活动场地遮阳问题。小区物业公司积极响应，不到一周，一个宽大的凉亭便搭建起来，在凉亭下纳凉、唠嗑的老人们越来越多。”有事就找小伍，管用。”老人们的称赞让我的工作更有动力了。

在长城中路街道亲水阳光社区，守护高龄老人幸福生活一直是社区的头等大事。通过定期走访看望、上门送政策服务、节日关怀慰问、子女定期联系等一系列“守护行动”，将关爱服务落到实处。在龙马阳光城小区，几位情况特殊的高龄老人是我关注的重点对象：李奶奶的孩子不在身边，独自一人居住，听力不太好；禹奶奶爱打牌还热心，老两口都80多岁，身体还算硬朗；辛奶奶前段时间出院后卧床，老伴一直照顾……我的网格日志上详细记录着每位老人的具体情况。

网格员日记

“彩虹台账”架起“连心桥”

本报记者 李毓琛

“阿姨，社区工作的宗旨就是服务群众，有事您随时联系我。”近日，银川市兴庆区胜利街街道南华社区党总支书记高彩霞接过王毓畦老人送来的锦旗时高兴地说。

家住绿秀苑小区的王毓畦是一位独居老人，已经有85岁高龄，儿女在上海、南京等地工作。网格员邹婷上门摸排了解情况后，将老人纳入“彩虹台账”粉色人群，将老人作为照顾和关心重点对象，全心全意保障老人的正常生活。邹婷和同事一直坚持上门看望老人，时刻掌握她的身体情况和生活情况，同时，充分发挥“党建+团建”作用，与宁夏医科大学共建，每周定期上门为老人打扫卫生、陪老人聊天，每逢传统节日还会为老人送去节日的关怀、慰问。

近日，邹婷接到王毓畦的求助电话：“我家没电了，我不会在手机上买电。”“阿姨别着急，我马上来。”挂断电话后，邹婷

交通安全

责任编辑 何方 版式设计 齐璐璐 校对 何方

刘斌：警营里书写藏蓝色青春

本报记者 李毓琛

今年五四青年节，公安部和共青团中央通报表扬全国公安机关成绩突出的194个青年集体和598名青年民警，石嘴山市公安局交警支队机动大队民警刘斌被评为全国公安机关成绩突出青年民警。

今年29岁的刘斌毕业于南京森林警察学院侦查系。2017年参加工作后，刘斌进入石嘴山市交警分局，始终扎实学习业务，深耕责任田。

2021年3月4日2时30分，石嘴山市发生一起事故，刘斌带领辅警赶赴现场，一名骑电动自行车的女子被撞伤，肇事驾驶人弃车逃逸。由于当时正下着小雨，被撞女子惊慌失措，说不清楚事故经过，而事发路段没有监控，侦查一时陷入僵局。为了尽快还原弄清事故状况，刘斌对现场进行取证后，返回大队一边画现场图，一边反复思考事故发生的原因，最终还原事故发生经过。次日，经过查找并做思想工作，肇事者来到大队接受了处理。

遇事不怕事、爱揽事，是刘斌的工作风格。2021年年底，刘斌在进企业交通安全宣传时，得知快递员田师傅送货时丢失了价值1.5万元的货物。刘斌放弃休息时间，调出田师傅送货时途经路段视频，逐个找、逐段看，最终，经过近2个小时的不懈努力，最终发现快递车途经某小区门口减速带时因颠簸导致快件掉落，被一位保安师傅将快递捡起。“快递很可能还在小区门房，快去找找看！”刘斌立刻通知了田师傅。不一会儿，田师傅打来电话表示快件找到了。“谢谢你，这可是我几个月的工资啊！”田师傅在电话中感激地说。

常怀为民之心，常做为民之事。近日9时许，刘斌驾驶警车巡逻至朝阳街与永康路路口时，看到一位老人正在机动车道上缓慢行走，周围车流量较大，十分危险。刘斌迅速将警车斜向停至两车道间，将后方来车引导向旁边车道，让同车辅警景洋洋下车将老人搀扶到路边，刘斌开警车一直老人身后护送。得知老人准备到公交车站乘车，刘斌便将老人送上公交车后才放心离开。

五一期间，在沙湖景区参与执勤的刘斌变身“交警”，做起了群众的“出行卫士”和“贴心导游”，咨询问路、合影留念、紧急



五一期间，刘斌在沙湖景区值守。

救助、疏导拥堵都一一解决。4月28日晚，一位男士到沙湖景区游玩时脚部不慎受伤，因停车点距景区较远，其遂向刘斌求助。随后，刘斌驾驶警用摩托车将该男子送至景区门口，并嘱咐其注意安全。时时刻刻为群众，刘斌的暖心服务受到游客称赞。

与此同时，刘斌还是“石嘴山交警”视频号的网红民警。在开展交通安全宣传时，刘斌不断收集交通事故处理中遇到的故事和案例，推出了《驾驶员有话说》《车管小课堂》《走“近”事故现场》等一系列脍炙人口的节目，起到化解矛盾和宣传教育、事故预防的效果。

刘斌告诉记者，在不同的岗位都会学到不一样的知识，从而得到锻炼。2022年，经历6次备考，他取得法律职业资格A证，先后获评自治区公安厅交管局交通安全法制优秀宣讲民警、石嘴山市公安局个人嘉奖、集体三等功、市公安局优秀团干部、全市青年演说大赛一等奖、交警分局先进个人等荣誉。

一线交警